
平成３０年１２月教育委員会会議（定例会）会議録 

１ 日 時  平成３０年１２月２１日（金）午後１時３０分～午後３時 

２ 場 所  市役所６階 ６０２会議室 

３ 出席者［教育長］内藤隆行 

［委 員］大岩幹夫(教育長職務代理者)、吉本理、中川奈緒美、 

寺本彰、清水国明 

     ［事務局］美甘寿規教育総務部長、岩間健一学校教育部長、師岡林教育

総務部次長、戸村達男学校教育部次長兼学校教育課長、千葉

裕之教育総務担当参事兼教育総務課長、木村立彦文化財保護

担当参事兼文化財保護課長、池田隆人保健給食担当参事兼保

健給食課長、安田幸雄教育総務課主幹兼教育企画室長、森田

幸夫教育施設課長、稲田里織社会教育課長、海老沢康子スポ

ーツ振興課長、倉富恵理子生涯学習推進センター所長、中村

まさみ所沢図書館長、中田利明学校教育課教育指導担当主幹

兼健やか輝き支援室長、米澤三八子教育センター所長 

     ［書 記］武政直行教育総務課主査、名雪晋祐教育総務課主任 

４ 前回会議録の承認 

５ 会議の傍聴者  なし 

６ 開 会     本日の議案は、議案第２８号から議案３０号の３件。 

なお、議案第３０号は、予算に関する審議のため、「地方

教育行政の組織及び運営に関する法律」第１４条第７項に基

づき、非公開としたい旨の発議があり、出席委員全員が賛成

し、非公開で審議されることに決定した。 

７ 議 題 

●議案第２８号 所沢市非常勤の特別職員の報酬及び費用弁償に関する条例の一部

を改正する条例制定について 

資料に則り、戸村学校教育部次長兼学校教育課長から以下のとおり説明がなされた。 

 本議案は、当課で任命している「所沢市安全安心対策推進員」の報酬額等の変

更及び平成３１年度新規事業「スクールカウンセラー学校派遣事業」実施に伴い



 

 

任命を予定している「所沢市スクールカウンセラー」の設置による報酬額の決定

により改正するものである。 

「安全安心対策推進員」についてであるが、本推進員の当初の業務は、児童生

徒の非行防止のため、学校・地域と連携し、パトロールを行う業務と、問題が起

きた際にその該当校に対する助言等が主なものであった。しかし、本推進員の業

務が当初より質的に高度となり、その量も増加していることから、週５日・７時

間勤務の推進員３人に任命数を変更し、月額報酬について、埼玉県の再任用学校

職員と同額の 281,528円へ変更するために、所沢市非常勤の特別職員の報酬及び

費用弁償に関する条例の一部改正を行う。 

また、「スクールカウンセラー学校派遣事業」については、近年、児童生徒が

学校や日常生活で直面する悩みや困難さは、いじめ、不登校等のみならず、発達

障害、虐待等、複雑化・深刻化し、重大事態となる可能性もあり、問題の未然防

止、早期発見、早期対応がより困難となっている。 

このような実態を踏まえ、現在任用している心理士の他に非常勤特別職のスク

ールカウンセラーとして市費で４人を任用し、小中学校へ派遣し、児童生徒の悩

みや困難さを受け止め、その解決に向け、きめ細やかな相談・支援を行う事業と

なる。本事業実施に伴い任命するスクールカウンセラーの月額報酬 236,700円に

決定するために、所沢市非常勤の特別職員の報酬及び費用弁償に関する条例の一

部改正を行う。 

以下質疑。 

（吉本委員） 

 安全安心対策推進員の活動実績を教えてください。 

（戸村学校教育部次長） 

 勤務日は、毎日学校をパトロールしていただいています。また、例えば臨時保護

者会が行われた際などには、パトロールや受付業務を担っていただいたり、保護者

会のもち方について、校長に高度な助言をしていただいたりしています。 

（岩間学校教育部長） 

 平成２９年度の活動状況は、小学校・幼稚園への訪問が３０４回、中学校が 

１８９回、各中学校区で行われている支部会議への出席が４３回、登下校等の安全

安心の巡回が４１回となっています。 



 

 

（寺本委員） 

 スクールカウンセラーについてですが、資格等に「大学院研究科において、心理

学等を専攻する博士課程前期又は修士課程を修了した者」とありますが、この条件

を設けたのは、なぜですか。 

（戸村学校教育部次長） 

  子どもたちの心の悩み等に向き合っていただける力量のある方を採用したいと

考えていますので、この条件を設けました。 

（寺本委員） 

 資格を持っていなくても有能な方はいると思うので、資格の有無に縛られず、柔

軟に採用していただくことが可能なのであれば、お願いしたいと思います。 

 任用期間は定めていますか。 

（戸村学校教育部次長） 

  １年契約となります。 

（清水委員） 

  スクールカウンセラーの資格として、（１）「大学院研究科において、心理学等

を専攻する博士課程前期又は修士課程を修了した者」、（２）「児童生徒及び保護

者の心の問題に対する理解と関心を持ち、積極的に心理的な支援活動をできる者」

とありますが、（１）の条件を満たすことが必須なのか、（１）又は（２）のどち

らかを満たせば良いのか、どちらでしょうか。 

（戸村学校教育部次長） 

  （１）の条件を必須としており、その上で力量のある者を採用したいと考えてい

ます。 

（中川委員） 

  今回求められている資格は、一般的にいうスクールカウンセラーに求められる資

格と同じと考えてよろしいでしょうか。 

（岩間学校教育部長） 

  埼玉県で採用されているスクールカウンセラーは、大学院の研究科等を卒業して、

主に臨床心理士という資格を持っている方がほとんどです。本市で採用しようとし

ている方は、臨床心理士等の資格を取得できる大学院を出ている方を想定していま

す。 



 

 

（中川委員） 

  人は専門化していくと世界が狭くなる傾向があると思うので、なるべく子どもに

とって「あなたはこうですね」という分析止まりではなく、こういう世界があるよ、

と広げるように、つなげていっていただきたいと思います。このような方向性を打

ち出したことは、とても良いことだと思うので、ぜひ続けていってもらいたいと思

います。 

※内藤教育長の採決により、出席委員全員が賛成し、原案どおり可決された。 

 

●議案第２９号 所沢市立所沢図書館設置条例及び所沢市体育施設設置及び管理条

例の一部を改正する条例制定について 

資料に則り、中村所沢図書館長から以下のとおり説明がなされた。 

所沢市、飯能市、狭山市、入間市の４市で組織している「埼玉県西部地域まち

づくり協議会（通称：ダイアプラン）」に、平成３１年４月１日より、日高市が

加入することにともない、関係する教育員会所管の２つの条例を改正するもので

ある。 

「所沢市立所沢図書館設置条例」については、第９条に「貸出しを受けること

ができるもの」として、第１号イに「飯能市、狭山市、入間市に居住する者」と

あるが、入間市の後に「又は日高市」を追加する。 

 

資料に則り、海老沢スポーツ振興課長から以下のとおり説明がなされた。 

「所沢市体育施設設置及び管理条例改正」については、「備考４ 市外（飯能

市、狭山市及び入間市を除く。以下同じ。）に居住する者」とあるが、入間市の

後に「及び日高市」を追加する。なお、「滝の城址公園」の庭球場等の使用料に

ついては、「所沢市都市公園条例施行規則」により、その使用料の徴収が「教育

委員会 スポーツ振興課」に委任されている。その使用料を規定している「所沢

市都市公園条例」においても、同様の改正事務を所管である建設部公園課が進め

ている。 

以下質疑。 

（寺本委員） 

  例えば、日高市の図書館にしかない本を借りたいときは、日高市の図書館で新た



 

 

にカードを作らなければならないのでしょうか。それとも、今後は所沢市のカード

を使って借りられるようになるということでしょうか。 

（中村所沢図書館長） 

  日高市の図書館で本を借りる場合は、新しくカードの作成が必要になります。 

※内藤教育長の採決により、出席委員全員が賛成し、原案どおり可決された。 

 

●議案第３０号 平成３０年度教育委員会予算（３月補正）について（非公開） 

《削除》 

※内藤教育長の採決により、出席委員全員が賛成し、原案どおり可決された。 

 

８ 協議事項 なし 

 

９ 報告事項 

○所沢市教育委員会後援等名義使用許可について（教育総務課） 

○所沢市教育委員会の１２月から３月までの主な行事予定について(教育総務課) 

○平成３０年度請願第２号「柳瀬本郷地区 学区割及び通学路に関する請願」 

について（教育総務課） 

  ○臨時代理の報告 

山口中学校西側擁壁復旧工事請負契約締結に係る市議会提出議案議決について

（教育施設課） 

○臨時代理の報告 

平成３０年度教育委員会予算（１２月補正）決定について（教育施設課） 

    資料に則り、森田教育施設課長から以下のとおり説明がなされた。 

市内小中学校への空調設備整備に関して、１２月４日に国の臨時特例交付

金の内示をいただき、教室数と設置に掛かる金額等が確定したことから、市

議会１２月定例会に議案提出を行った。 

歳入は、国庫支出金として文部科学省の「ブロック塀・冷房設備対応臨時 

特例交付金」による補正見積額として、合計 4億 9,917万 8千円を計上して

いる。                

歳出は、小学校空調設備整備費及び中学校空調設備整備費として、合計 



 

 

37億 9,412万 7千円を補正見積額として計上している。 

今後、教育委員会で策定した基本方針に基づき、業務委託先が作成した中 

間報告を参考にして、「小中学校空調設備整備実施計画」に沿って、要求水

準書の作成を行う。その後、プロポーザル方式により実施設計・設置工事を

行う業者を設定し、２０２０年３月を目途に、小中学校のエアコン設置を完

了させる予定である。 

○第２９回所沢シティマラソン大会開催報告について（スポーツ振興課） 

○第３次所沢市子どもの読書活動推進計画（案）に対するパブリックコメント

手続実施結果について（所沢図書館） 

○平成３０年度「図書館要覧」について（所沢図書館） 

○平成３０年度「所沢ゆかりの作家・著者一覧」について（所沢図書館） 

○第１９回所沢図書館まつりの実施について（所沢図書館） 

 

以下、質疑。 

（吉本委員） 

  ボーイスカウトの隊員が減っているという話を聞くことがあるのですが、市と

しては、募集活動に対してどのような協力ができますか。 

（稲田社会教育課長） 

  当課のカウンターに募集チラシを置いてお配りしている団体もありますので、

お声かけいただければ同様の対応は可能です。 

（清水委員） 

  学校給食に関して、横浜市では「ハマ弁」という配達弁当事業を行っているの

ですが、見込みで作った数に対して注文数が少ないために残食が多いことが問題

の一つとなっています。所沢市の学校給食の状況はいかがでしょうか。 

（池田保健給食担当参事） 

  当市では、全校完全給食となっています。残食率は、毎年度７％以下を目標と

しており、平成２９年度は６.３％でした。 

 

 

 



 

 

１０ その他 

・教育委員会会議１月定例会：１月２３日（水）午後１時３０分             

教育センター 第１研修室 

  ・教育懇談会：１月２３日（水）午後３時 

教育センター セミナーホール 

・教育委員会会議２月定例会：２月１５日（金）午後１時３０分 

 所沢市役所６階 ６０２会議室 

・教育委員会会議３月定例会：３月１５日（金）午後１時３０分 

                所沢市役所６階 ６０２会議室 

 

１１ 閉 会 午後３時 


